

国庆赴京观礼 俩老兵难忘“致敬”

9月29日一早,96岁的吕品和90岁的程茂友两位老兵手捧鲜花,作为辽宁省军区老英雄部队英模代表在沈阳登上高铁,赴北京参加庆祝中华人民共和国成立70周年庆祝大会。

两位老兵一生戎马,功勋累累——吕品老人曾获东北解放、华中解放、西南解放纪念章,荣获独立功勋荣誉章、胜利功勋荣誉章,以及抗美援朝二级独立自由勋章、三级红旗勋章;程茂友老人曾获东北解放、华北解放、中南解放、抗美援朝纪念章,以及独立自由勋章、解放奖章……

吕品老人此次赴京是第三次参加国庆观礼,出发前他说“这次参加国庆70周年国庆观礼,我要把1954年国庆观礼的照片带着,或许在那还能找到当时参加观礼的志愿军战友!”

谈及国庆观礼的感受,程茂友老人动情地说:“能参加新中国成立70周年国庆庆典,非常激动;我们致敬方队代表前赴后继的先烈,代表流血牺牲的战友,非常感动;看到部队有很多先进装备,这是祖国强大的象征,非常振奋和骄傲!”

经典一瞬 老兵们敬礼照片传遍祖国

96岁的吕品老人是辽宁省军区沈阳第十一离职干部休养所副军职离休干部、原辽宁省军区政治部主任,他1924年5月出生于江苏苏州,1939年4月入伍,同年9月加入中国共产党。

1949年10月1日,在某师担任宣传科科长吕品正随部队在鄂西地区歼灭国民党残余部队。新中国成立的消息从电台传出后,师部命令他立即将这个信息传达给全师官兵。

吕品心想赶紧让大家享受这个喜悦,于是策马狂奔,马蹄的铁掌都跑掉了。在部队行进间,他将这个消息传达给官兵,大家高兴得蹦起来欢呼,喊着要为党、为国家、为人民立功。

1950年10月,吕品踏上抗美援朝战场,参加战斗战役百余次。1951年在白云山阵地阻击战中,与敌连续激战11昼夜,坚守防线50余日,被授予“白云山团”荣誉称号。

吕品老人没能亲眼看到开国大典,但1954

年他参加了国庆5周年观礼,这也是他第一次参加国庆观礼。“弥补了没能见证1949年10月1日新中国成立的遗憾。”吕品拿出一张发黄的老照片,“第二排左数第七名是我,当时是志愿军某团政委,我一个人代表全师参加国庆5周年观礼,很光荣,很自豪!”

2015年,吕品作为沈阳军区新四军代表,赴北京出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动,并参加“9·3”阅兵,“我在老兵方队第5车第5位,车上有华南游击队队员、远征军老兵、飞虎队飞行员、八路军南进支队队员、八路军干部。参阅的50个方梯队,老兵方队首先出场。”

吕品老人记忆犹新:两个老兵方队乘坐敞篷车,由国宾摩托车队护卫进场。吕品等老兵们在阅兵车上向天安门敬礼图片,也已传遍祖国大江南北、世界各地,成为经典。

揣着65年前照片赴京 参加庆祝大会

得知自己被遴选参加新中国成立70周年庆祝大会,吕品老人非常高兴,第一个想法就是“我要把这张1954观礼的照片带着,或许在那还能找到当时参加观礼的志愿军战友。”

9月29日一早,96岁的吕品和90岁的程茂友两位老兵手捧鲜花,作为辽宁省军区老英雄部队英模代表在沈阳登上高铁,中午到达北京。来到住处,写字台上箱子里装着量身定做的八路军军服,吕品老人立即换上军服,把带来的奖章和纪念章佩戴在胸前。

他带着那张合影,在住处寻找当年的老战友,但一个也没有找到,而无意之中却遇见了与他结识已久的空军英雄、原空军副司令员张积慧,勾起了1952年的一段记忆。

当年2月,吕品担任某团政委驻扎在朝鲜平安北道博川郡五龙洞。一天早晨7点钟左右,空中传来阵阵机关炮声,随后一架飞机坠落。他命令3营派出小分队赶到现场,发现坠落的是一架美制F-86型飞机,还发现了一名美军王牌飞行员的残骸。

此时在现场上空又发现了一名跳伞飞行

员落在1营防区,正是打下那架美军战机的志愿军飞行员张积慧。得到命令后,1营战士们把他护送到团部,还做了一碗热汤面。从那时起,吕品与张积慧相识,但再也没有见面,此时重逢二人格外激动,两双大手紧紧握在一起。

10月1日上午,吕品登上礼宾车,随致敬方阵参加庆典。他乘坐的礼宾车,在群众游行队伍第一个方队第一个梯队组。致敬方阵通过天安门时,两侧群众高举着国旗和鲜花向礼宾车欢呼致敬,车上的老兵们向天安门敬礼……

回想这次参加阅兵和游行活动,吕品动情地说:“能参加这次庆典是自己的荣誉,看到我们团在抗美援朝白云山战斗中获得军里颁发的锦旗‘白云山团’飘扬在战旗方队里,我更自豪、更光荣!”

阅兵和游行庆祝活动结束后,96岁的吕品老人满怀激情地写下感言,“喜出望外,老兵有幸。国庆七十,再度来京。阅兵游行,全民欢腾。祝福祖国,繁荣昌盛。”

“这是难得的、人民给我的荣誉”

与吕品老人一同赴京的程茂友老人今年90岁高龄,是辽宁省军区沈阳第十一离职干部休养所副军职离休干部、原辽宁省军区少将参谋长。程茂友1930年11月出生于河北省遵化县,1945年2月参加革命,同年5月入党。

程茂友老人在新中国成立的那一天,是在战斗中度过的:1949年10月1日,19岁的程茂友正和战友湖南省仁山县的一片小树林里休息,为发起衡宝战役总攻作最后的准备。

老人回忆,军政委突然扯着嗓门大喊,“同志们,今天,我们中华人民共和国成立了!”战士们听到这个消息都蹦起来欢呼雀跃,随后程茂友和战友们向衡宝地区发起猛攻,只用10多天就解放了湘西大部分地区,取得衡宝战役的胜利。

从那时起,国庆节对程茂友来说就是特殊的节日。10月1日上午,激动人心的时刻来了。9点20分,程茂友和英模们登上早已整齐地停放在住处院内的礼宾车。此时阅兵方队中的导弹方队,就停在他们住处门口。礼宾车跟

随导弹方队东风41导弹车后,驶过天安门广场。

10月3日晚,程茂友回到沈阳,而那份震撼和感动让他的心情久久不能平静,“这次老兵参加是接受致敬,向‘五老’致敬,我的感受是‘三个非常’:能参加新中国成立70周年国庆庆典,非常激动;我们代表前赴后继的先烈,代表不怕流血牺牲的战友们,我们所在方队就叫致敬方队,非常感动;我看到部队装备焕然一新,有很多先进装备,说明我们国家工业和科技水平发展非常迅速,是我们祖国强大的象征,是中华民族伟大复兴的象征,非常振奋和骄傲!”

“十年后的大庆,就不一定能参加了。这是一次难得的、人民给我的荣誉。”90岁的程茂友老人越说越激动,仿佛又回到了国庆那天天安门前那个激动人心的场景:天安门广场上,21辆礼宾车组成的致敬方队徐徐地走过天安门,老兵接受党和国家领导人的检阅,同时也接受致敬……



吕品老人在礼宾车上敬礼。

吕大海 摄



程茂友老人在礼宾车上敬礼。

程昕 摄

难忘“致敬”:不忘初心 牢记使命

吕品老人先后获得东北解放、华中解放、西南解放纪念章,荣获独立功勋荣誉章、胜利功勋荣誉章,以及抗美援朝二级独立自由勋章、三级红旗勋章。

老人离休后热情不减,关心青少年的健康成长,经常为机关、企事业单位和中小学师生讲传统,作报告,多次被沈阳军区、辽宁省军区评为先进离休干部,多次被沈阳市关工委评为关心下一代先进个人。

程茂友老人先后荣获东北解放、华北解放、中南解放、抗美援朝纪念章,独立自由勋章、解放奖章,抗日战争胜利60周年、70周年纪念章,庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章。

离休后,老人也是热情不减,宣传革命光荣传统,曾为沈阳6个县区的民兵上国防教育课,到20多个社区作报告,先后为多所大中小

学作革命传统报告。

谈起此次赴京参加庆祝新中国成立70周年庆祝大会的感受,程茂友老人沉思后郑重地说,向“五老”致敬让人难忘,“向毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德等老一辈革命家致敬;向老红军致敬;向老新四军、老八路致敬;向老解放致敬;向老建设者(老科学家和老劳模)致敬。”

“我感受很深,这次庆祝新中国成立70周年大会有一个魂:不忘初心,牢记使命,组成致敬方阵就体现了这一点。10月1日晚上天安门广场各民族的群众在联欢,这是一个全国各民族大团结的盛会,也是一个走向新时代,开始新征程的誓师动员大会。大会后,群众的精神都振奋起来。调动和凝聚了各方面的力量,团结各方面积极因素,开始新征程!”

周长青 雷斌 鲁世联 辽沈晚报、聊沈客户端记者 李毅